Hoofdstuk 10

In de wereld om jou heen kom je overal cijfers en getallen tegen. Enkele voorbeelden zijn:
De afstand tussen van huis naar school is 8 kilometer.
Met de fiets rijd je 18 kilometer per uur.
In je broekzak heb je 1,50 euro.
Het is mooi weer buiten, het is 26 graden Celsius.
Een getallenlijn is 30 centimeter lang.
Afstand:
Op je basisschool heb je het volgende rijtje geleerd voor afstanden:
km  -  hm  -  dam  -  m  -  dm  -  cm  -  mm
Dit rijtje geldt voor de afstand. Wanneer je een afstand wil omzetten in een andere afstand, dan ga je als volgt te werk:
* Kijk hoeveel plaatsen je opschuift.
* Zoveel plaatsen verschuift de komma dan ook.
 Voorbeeld:  3 km = ... m.
Je gaat van kilometer naar meter. Dat zijn drie plaatsen naar rechts. De komma gaat dan ook drie plaatsen naar rechts.
Je krijgt dus: 3 km = 3000 m.
 Voorbeeld:  280 cm = ... m.
Je gaat van centimeter naar meter. Dat zijn twee plaatsen naar links. De komma gaat dan ook twee plaatsen naar links.
Je krijgt dus: 280 cm = 2,80 m.
Voor afstanden geldt:
km  -  hm  -  dam  -  m  -  dm  -  cm  -  mm
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Dezelfde redenering kun je toepassen bij liters.
l  -  dl  -  cl  -  ml
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Oppervlakte:
Op je basisschool heb je het volgende rijtje geleerd voor oppervlakte:
km²  -  hm²  -  dam²  -  m²  -  dm²  -  cm²  -  mm²
Dit rijtje geldt voor de oppervlakte. Wanneer je een oppervlakte wil omzetten in een andere oppervlakte, dan ga je als volgt te werk:
* Kijk hoeveel plaatsen je opschuift.
* De komma verschuift dan tweemaal zoveel plaatsen.
 Voorbeeld:  5 m² = ... cm².
Je gaat van meter naar centimeter. Dat zijn twee plaatsen naar rechts. De komma gaat dan tweemaal 2 plaatsen naar rechts. Dit zijn dus 4 plaatsen.
Je krijgt dus: 5 m² = 50000 cm².
 Voorbeeld:  120000 mm² = ... m².
Je gaat van millimeter naar meter. Dat zijn drie plaatsen naar links. De komma gaat dan tweemaal drie plaatsen naar links. Dit zijn dus 6 plaatsen.
Je krijgt dus: 120000 mm² = 0,12 m².
Voor oppervlakte geldt:
km²  -  hm²  -  dam²  -  m²  -  dm²  -  cm²  -  mm²
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Een aparte oppervlaktemaat:
1 hectare (afgekort met 1 ha) = 1 hm². 

Inhoud:
Op je basisschool heb je het volgende rijtje geleerd voor inhoud:
km³  -  hm³  -  dam³  -  m³  -  dm³  -  cm³  -  mm³
Dit rijtje geldt voor de inhoud. Wanneer je een inhoud wil omzetten in een andere inhoud, dan ga je als volgt te werk:
* Kijk hoeveel plaatsen je opschuift.
* De komma verschuift dan driemaal zoveel plaatsen.
 Voorbeeld:  8 m³ = ... dm³.
Je gaat van meter naar decimeter. Dat is één plaats naar rechts. De komma gaat dan driemaal 1 plaats naar rechts. Dit zijn dus 3 plaatsen.
Je krijgt dus: 8 m³ = 8000 dm³.
 Voorbeeld:  1250000 cm³ = ... m³.
Je gaat van centimeter naar meter. Dat zijn twee plaatsen naar links. De komma gaat dan driemaal twee plaatsen naar links. Dit zijn dus 6 plaatsen.
Je krijgt dus: 1250000 cm³ = 1,25 m³.
Voor inhoud geldt:
km³  -  hm³  -  dam³  -  m³  -  dm³  -  cm³  -  mm³
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Bij het schattend rekenen kun je gebruik maken van enkele handige maten. Enkele voorbeelden daarvan zijn:
De loopsnelheid is 6 kilometer per uur.
De fietssnelheid is 18 kilometer per uur.
De hoogte van een verdieping is 3 meter.
De lengte van een auto is 4,5 meter.
De tussenruimte tussen twee auto's in een file is 2,5 meter.
Het gewicht van een volwassene is 75 kilo.
Het aantal volwassenen in Nederland is 16 miljoen.
De inhoud van een soepkom is 0,25 liter.
In een emmer gaat 10 liter water.
Wanneer je de hoogte van een flat wilt weten, dan kan je kijken hoeveel verdiepingen deze flat heeft. Wanneer je weet dat de flat bijvoorbeeld 9 verdiepingen heeft, dan weet je dat de hoogte is 9x3 meter = 27 meter.
Weet je zelf nog enkele handige maten, stuur deze dan naar mij toe via e-mail. Wellicht komt jouw handige maat er dan bij te staan!
Opgave

1.   Bereken.
	A.  200 dm³ = … m³
B.  4 m³ = … cm³
C.  12 cm³ … dm³
D.  4 dm³ = … liter
E.  5 m³ = … liter
	F.  40 mm³ = … cm³
G.  12 dm³ = … mm³
H.  125 cm³ = … m³
I.  1400 cm³ = … liter
J.  500 m³ = … dm³


2.
John heeft een doos van 15 cm bij 32 cm bij 36 cm. Hij wil hier pakken sinaasappelsap van 5 cm bij 12 cm bij 16 cm inpakken. Bereken hoeveel pakken hij in de doos kan doen. 
3.
De laadruimte van een vrachtauto heeft van binnen de volgende maten: 9 meter lang, 2,8 meter breed en 2,4 meter hoog. Mark laadt de vrachtauto vol met dozen van 60 cm bij 50 cm bij 40 cm. Bereken hoeveel dozen er in de vrachtwagen passen. 
4.
Een fabrikant verkoopt pakken thee van 4 cm breed, 6 cm lang en 10 cm hoog. Hij verkoopt ze per zes verpakt in een kartonnen doos. Hij heeft drie soorten dozen. In doos A passen zes pakken op elkaar. In doos B passen zes pakken naast elkaar en in doos C passen zes pakken achter elkaar.
A.  Bereken hoeveel karton hij nodig heeft voor doos A.
B.  Voor welke doos is het het minste karton nodig ?
C.  Bedenk een verpakking waarvoor je nog minder karton nodig hebt. 
5.
Een zwembad is 50 meter bij 25 meter en 3 meter diep. Er moet chloor aan het water worden toegevoegd. Volgens de gebruiksaanwijzing moet er 5 liter chloor gedaan worden bij 75000 liter water. Bereken hoeveel liter chloor er aan het water moet worden toegevoegd? 
6.
In een klas zitten 26 leerlingen. Iedere leerling vult vier keer een kubus met een ribbe van 3 cm met water en gooit dit in een emmer.
A.  Bereken hoeveel liter water er dan in de emmer zit.
De helft van de leerlingen pakt nu een kubus met een ribbe van 4 cm. De andere helft pakt een balk met een lengte van 3 cm een breedte van 4 cm en een hoogte van 5 cm. Iedere leerling vult zijn kubus of balk zes keer met water en gooit de inhoud in een emmer waarin 10 liter water kan.
B.  Is de emmer vol ? 
Uitwerkingen

1. 
	A.  0,2
B.  4000000
C.  0,012
D.  4
E.  5000 
	F.  0,04
G.  12000000
H.  0,000125
I.  1,4
J.  500000 


2.
Er zitten 15:5 = 3 pakken in de breedte.
Er zitten 32:16 = 2 pakken in de lengte.
Er zitten 36:12 = 3 pakken in de hoogte.
Er zitten dus 3x2x3 = 18 pakken in de doos. 
3.
Er passen 900:60 = 15 dozen in de lengte.
Er passen (280:50 = 5,6) 5 dozen in de breedte.
Er passen 240:40 = 6 dozen in de hoogte.
Er zouden dan 15x5x6 = 450 dozen in de vrachtauto gaan.
Met de strook van 30 cm in de breedte kunnen we niets meer.
Bovendien zullen de dozen in de vrachtauto gaan schuiven.
Daarom doen we het anders.
We zetten de dozen zo dat de bodem helemaal vol komt.
Er passen 900:60 = 15 dozen in de lengte.
Er passen 280:40 = 7 dozen in de breedte.
Er passen (240:50 = 4,8) 4 dozen in de hoogte.
Dan zitten er al 15x7x4 = 420 dozen in de vrachtauto.
Bovenin houden we een hoogte van 40 cm over.
We leggen de dozen nu zo dat ze een hoogte van 40 cm hebben.
Dan kunnen er in de lengte 15 dozen en in de breedte 5 dozen.
Bovenin de vrachtauto gaan dus nog eens 75 dozen extra.
In totaal kunnen er 420+75 = 495 dozen in de vrachtauto. 
4.
A.  Doos A is 4 cm breed, 6 cm lang en 60 cm hoog.
Voor de voorkant heb je 4x60 = 240 cm2 nodig.
Voor de achterkant heb je ook 240 cm2 nodig.
Voor de zijkant heb je 6x60 = 360 cm2 nodig.
Voor de andere zijkant heb je ook 360 cm2 nodig.
Voor de onderkant heb je 4x6 = 24 cm2 nodig.
Voor de bovenkant heb je ook 24 cm2 nodig.
In totaal heb je 1248 cm2 karton nodig.
B.  Doos B is 24 cm bij 6 cm bij 10 cm.
Je hebt nodig 240+240+60+60+144+144 = 888 cm 2.
Doos C is 4 bij 36 bij 10 cm.
Je hebt nodig 40+40+360+360+144+144 = 1088 cm2.
Voor Doos B heb je het minste karton nodig.
C.  Zet 3 pakken naast elkaar en 2 pakken achter elkaar.
Je krijgt dan een doos van 12 cm bij 12 cm bij 10 cm.
Daarvoor is slechts 120+120+120+120+144+144 = 768 cm2 nodig. 

5.
De inhoud van het zwembad is 50x25x3 = 3750 m2 = 3750000 liter.
Je moet 50 (3750000:75000 = 50) keer 5 liter chloor toevoegen.
Dat is 50x5 = 250 liter chloor. 
6.
A.  De inhoud van een bakje = 3x3x3 = 27 cm3.
In totaal komt er 26x4x27 = 2808 cm3 in de emmer.
Dat is 2,808 liter.
B.  De inhoud van het kubusbakje is 4x4x4 = 64 cm3.
De inhoud van het andere bakje is 3x4x5 = 60 cm3.
De eerste groep doet 13x6x64 = 4992 cm3 in de emmer.
De tweede groep doet 13x6x60 = 4680 cm3 in de emmer.
In totaal komt er 4992+4680 = 9672 cm3 = 9,672 liter in de emmer.
De emmer is daarom nog niet vol. 
